

行政长官在经济发展委员会第二次会议后会见传媒谈话全文

行政长官梁振英今日（七月四日）下午主持经济发展委员会（经委会）第二次会议后于添马政府总部西翼大堂会见传媒。陪同行政长官会见传媒包括财政司司长曾俊华、商务及经济发展局局长苏锦梁、经委会航运业工作小组召集人周松岗、会展及旅游业工作小组召集人苏泽光、制造、高新科技及文化创意产业工作小组召集人罗仲荣博士和专业服务业工作小组召集人刘炳章。以下是他们会见传媒的谈话全文：

行政长官：这一届特区政府非常重视经济发展，因为只有高速度和持续的经济展，才可以给予政府、雇主和我们广大市民有足够的经济能力去提高我们的生活水平和解决我们长期以来积存的问题，包括房屋问题、贫穷问题、老年社会问题和环保问题。

因此，我在政纲中主张，亦在几个月前落实了，就是成立一个高层次，由我自己主持的经济发展委员会，邀请了本地社会和海外各方面的工商业翘楚和学术界的专家，向我和向特区政府具体建议如何可以令我们的经济发展更加好。具体来说，就是如何扩阔香港的经济基础和提高香港经济的发展速度，用好国家、地区和整个世界给我们的发展机会。

上次第一次会议，我们成立了四个小组，包括航运业小组、制造、高新科技和文化创意产业小组，还有专业服务业小组等等，共有四个小组，稍后请四个小组的召集人分别向大家汇报他们在今次会议前，各个小组开会的情况；当然还有一个小组就是会展和旅游业，这也很重要，一共四个小组。

刚才开会，我们听了四个小组召集人报告其小组工作的进展，以及他们的一些具体想法，向特区政府提出。除此之外，我们亦听了政府有关部门给我们这个委员会的一个简报，就是关于香港人力资源的情况。

人力资源对香港这个没有其他天然资源的社会来说，尤其重要。我们人力资源的供应和需求问题、长远的培训问题，譬如说一个简单的数字，或是一个事实，大家就可以知道，我们现在研究的问题。香港的劳动人口，即是我们所有的工作人数，未来几年都会慢慢增加；但去到五年后，在二〇一八年时，我们工作人口的数目将会到顶，跟着就会进入一个长期下跌的时期。我们怎样应对这个问题，这方面对我们的经济发展是会有一定的影响。这个问题我们也研究了。

香港的人力资源问题会是我们下去发展的其中一个要考虑的因素，如果这个问题我们不能及早处理好的话，会制约我们的经济发展，形成一个樽颈。

下次开会，我们会继续听取四个小组的工作进度汇报，以及我们亦会邀请政府有关部门向我们的经济(发展)委员会简介我们另一个经济发展很重要的问题，即是除了今日谈的人力资源外，就是土地与楼房的供应问题。

土地楼房的问题，不单是租金或价格高的问题，而是有或无的问题。我们的土地楼房短缺，造成譬如国际学校的学额短缺，令到很多外国企业或是本地企业想聘请一些外面来香港工作的人才，不能够一家人搬来，亦制约了我们的经济发展。所以下一次我会请有关的部门向大家介绍在土地楼房方面，我们做的工作，以及我们面对的一些困难和机遇。看看财政司司长有没有甚么？

财政司司长：刚才我们都用了很长时间讲人力这个问题，颇肯定大家清楚，如果在人力这方面没有了弹性，对我们整个经济上的发展会有一些阻碍，这一方面，我们现在就会积极研究，我们有甚么东西可以做、可以处理到这方面的问题。

商务及经济发展局局长：大家知道，我们有四个工作小组，四个工作小组都有一个共通点，它们的初步研究都是在基础建设方面；营商环境方面的政策配合；第三，刚才（财政司）司长亦提到在人才培养方面。我们将会继续配合四个工作小组的工作，具体细分这些政策范畴去研究。

会展及旅游业工作小组召集人苏泽光：我们小组进行了初步的研究，觉得旅客数字在未来十年会大幅增长，尤其当港珠澳大桥开放后、高速铁路开通后、第三条跑道建成后，以及很多内地城市尚未开放自由行，所以香港在这方面要迎接一个很大的生意机会，亦是一个很大的挑战。我们有一个原则，认为香港不应拒绝任何旅客，但应积极争取高消费、高增值的客群。目前一个很初步的预测，未来十年在酒店方面，香港差不多需要增加一倍目前的房间，这本身已经是一个非常大的挑战，因香港土地供应非常短缺。

除酒店房间外，我们在旅游景点方面亦需要大幅增加，以将旅客分散，不能够像目前一样挤拥在某些地方。景点方面，主要是希望开发启德机场旧址，大屿山方面亦提供了一些空间给我们。除此之外，我们在其他地方亦有很多提议如何增加景点，以及如何尽量减少旅客对本地居民的影响，例如在泊车、其他旅客挤拥的地方，政府有甚么措施可以尽量减少旅客的影响。另外，在会展（会议展览）方面，我们觉得会展的参加者或参观人士对本地经济有很大的贡献，所以我们的会展措施及在场地方面，亦要大量增加。目前两个会展场地希望可配合得好些，以及能增加香港本土在会展方面的活动。多谢！

航运业工作小组召集人周松岗：航运业分开两个小组，一个是海运方面，另一方面是空运。

海运方面，香港有非常长久的历史，许多船舶也悬挂香港（特区）的旗帜，（香港）亦有良好的港口设备。我们现在重点研究如何吸引更多船东及船舶管理公司以香港作为总部，从而推进其他专业服务例如法律、财务、保险等的发展。

空运方面，香港是个非常具吸引力的国际货运及客运中心，我们必须保持其地位，因此我们讨论了（香港国际机场）第三条跑道的兴建，以及一个特别项目，吸引更多人以香港作为飞机租赁中心，这是个非常大的商机，（粗略估计）今日有一千七百亿美元的市场，我们看能否在税务方面以及与其他国家互相免税的条款下，争取更优厚的条件。多谢。

制造、高新科技及文化创意产业工作小组召集人罗仲荣博士：我们的小组包括的范围较阔，所以我们在过去两个月和很多不同界别倾谈，我们下面有两个小组，一个是科技行业，另一个是文化及创意产业，两个小组均分别和其制造及服务行业交流，看看他们的发展及需求。暂时我们花了很多时间在人才培训和吸引人才方面，即如何更有效培训本地人才，和如何更有效吸引并留住外地人才。我们亦有谈及场地和市场推广的问题，看看政府可如何更有力帮助创意和科技产业，并在海外作多些推广，及如何帮助我们企业更有效发展内地市场，包括C E P A后有甚么新发展。我们亦有谈及在未来两个月，我们会与多些不同界别作深入讨论，亦会看看在这方面如何把香港营造为一个更加有吸引力的基地，让本港和内地的公司用香港作为总部，这并不只是看成本、税制，亦会看创意、科技、创新、知识产权管理、国际品牌和国际市场的管理，希望令香港成为更有吸引力的基地。以上是我们暂时的工作。

专业服务业工作小组召集人刘炳章：我们的工作小组看看政府能否帮助我们在内地市场进一步开放；另一方面，国内企业走出海外投资的大趋势基本上已形成，在这方面香港的专业服务特别是会计、法律等服务，我相信可以帮助内地走出去，为内地在海外投资提供更加方便的平台，亦为香港专业服务提供更多发展空间。此外，我们希望可以在内地作更多香港品牌的宣传，因为香港的服务业对内地来说，可帮助他们企业的发展，否则内地企业发展没有专业服务的配合，内地的服务也会受到拖累。所以在这方面我们希望政府和我们专业服务界别共同努力，把香港的专业做得更大更强。

记者：想问你也说香港缺乏土地，但是李兆基先生提出捐地的那个建议，为甚么政府会拒绝？是否纯粹害怕一个「官商勾结」的质疑呢？如果你交了给他与非牟利机构例如房协倾谈的时候，政府会否免补地价或者减补地价呢？

行政长官：殊途同归。通过这些不牟利的组织例如房协去起楼，然后给有需要合资格的人士住，以及政府自己直接起，都可以达到那个效果。但政府应该集中力

量做政府政策，现在下面正在做的，譬如我们的公屋和居屋来满足社会大众的需求。其他细节的事情，陈茂波局长昨日已答了，我在这里不再补充。

记者：是否为避嫌，避免被指「官商勾结」所以拒绝捐地？政府是否真的不会考虑制订一些政策，给发展商一些捐地的原则或条款，让他们如果真的有意愿再捐地的时候可以跟从，不会因可能达不到期望就被拒绝？

行政长官：任何人士捐地，其实可以通过很多办法可以达致他自己的目标，让他们心目中认为需要资助的人士可以上楼，这个政府很愿意配合他们做，但政府现在自己已经有公屋和居屋计划，在这方面我们会继续努力。

记者：特首，想问劳动人口五年后就会到顶，之后就开始下降，其实你有没有想过方法，譬如说输入人才，或者其他的解决方法？上次大会之后，你说不排除会资助某些行业，其实今次的会议上面有没有谈过这方面的问题？

行政长官：你后面这个问题，我们未讨论。至于劳工的问题，有关这个问题我们现在还未达成一个结论。我们今次只是第二次开会，好吗？

记者：上海自由贸易试验区国务院已经批了，担不担心上海可能做到对外开放而影响到香港的优势？

行政长官：我们一定要知道，在国家范围内也好，或者是世界范围内也好，无论是贸易或其他产业，我们一定有竞争的。但是香港过去百多年来，我们也是在竞争中进步，我们不应回避竞争，最重要的是我们通过种种政策和措施，提升自己的竞争力，这才是基本的态度。

香港的竞争力是不错的，香港的贸易和其他产业，亦有相当的竞争力。当然，下去无论是人力供应问题，还是土地供应问题，我们遇到一些挑战，之所以我们才有这个经济发展委员会，由我自己主持，有我们的司长和局长参加，我们请二十多位工商专业界的领袖还有学者坐在一起，不只是评论现时我们面对的情况，这是经济发展委员会一个很重要的特点，因为我开宗明义要求大家向特区政府提具体的建议，就是说，如果特区政府做一、二、三、四、五，就可以对那个产业起到甚么促进作用，达到这个促进作用后，这个产业发展起来，对社会——这个最重要的——对社会有些甚么好处。特区政府听到后，我们会考虑应否做、如何做，我们会做这些一、二、三、四、五出来。所以大家听到刚才四个小组的召集人他们也说，当然这只不过是他们在上次开完会后，开了一次的工作小组会议，但也是朝着这个方向去的，就是向我、向特区政府提出具体的、积极的建议，我们应该去做些甚么。这亦是本着我在竞选时政纲中提出的，就是特区政府与经济发展的关系，应该是一个适度有为的关系。

记者：有没有讨论过香港政府向内地收回赴港旅客的审批权？

行政长官：我们关心在两者之间要达致一个平衡，一方面，我们知道旅游业对香港经济的促进作用是应该重视的。同时，我们亦很重视旅游业，虽然它的产值是我们几大产业中并不是最高的，但它为我们的基层人士提供大量的就业机会，因此，我们很重视旅游业的发展。但同时，我们亦要知道，我们有容量的限制问题，意思就是我们要好像刚才苏先生所说，不断拓展我们的硬件，例如酒店、景点等。如果我们做不到这件事，一、我们对客人不公道，因为他们来到香港，因为我们的容量有问题，我们不能提供一贯香港水平的服务。第二，如果人太多，我们容量太少，容量无论是茶楼食肆的座位，又或是我们景点的容量，令到本地居民、香港人所得到的服务水平受到影响的话，我们都不想出现。因此，一直以来，我们做好这两方面的平衡，我们会考虑容量的问题。

第二，我们重视旅游业的促进作用。过去，无论是自由行这个问题也好，或是其他与香港旅游，以至整体经济发展的问题也好，我们与中央和省市政府，一直都紧密连系。在过去一年，我个人的经验很清楚说明，中央政府十分支持，而省市政府十分理解和配合特区政府需要。多谢大家。

（请同时参阅谈话全文的英文部分。）

完

2013年7月4日（星期四）

香港时间19时14分